



周口晚报

编辑/李燕 E-mail/zkbly@126.com

A05 版

2014年12月25日 星期四

我市明年1月1日启动残疾人基本服务状况和需求专项入户调查

为了残疾人生活更幸福

□晚报记者 郭坤 文/图

尊敬的住户：

您好！全国残疾人基本服务状况和需求专项调查是经国务院残工委批准开展的一次国情调查，是党和政府发展残疾人事业、关心关爱残疾人的重大举措。调查将于2015年1月1日至3月31日在全省同时、同步进行。本次专项调查涉及到残疾人在生活救助、社会保障、康复服务、辅具服务、接受教育、就业帮扶、托养照料、扶贫开发、住房保障、无障碍改造、权益维护等方面的服务状况、托底服务需求等内容，与广大残疾人的生活息息相关，对于国家和政府制定各项残疾人政策具有非常重要的意义。因此，在调查期间，请大家在以下几个方面予以配合：

1. 入户调查前由调查员提前与您预约，请您和您的家庭成员如约在家庭等候，每户调查询问时间约为30分钟左右。

2. 调查员在工作中将佩戴统一印制的调查工作证，调查员入户对您和您的家庭成员进行调查询问，登记您家庭人口的基本情况，并询问相关的情况，请您配合出示户口本、身份证件、第二代残疾人证等有效证件。

3. 如实申报调查项目是公民应尽的法律义务。我们将对您所提供的家庭和个人信息予以保密。

衷心感谢您对本次专项调查工作的配合与支持！祝您阖家欢乐，幸福安康！

周口市残疾人基本服务状况和需求专项调查工作办公室

这是周口市残疾人联合会以周口市残疾人基本服务状况和需求专项调查工作办公室的名义致周口残疾人家庭的一封信。

再过几天时间，2015年就要到了。现在，周口市整个残联系统都在积极准备迎接新的一年的新挑战——2015年1月1日至3月31日，残联培训的1万多名调查员将深入到18万多残疾人的家中，了解他们的生存状况、生活需求。

入户调查，是为了给残疾人创造幸福生活固本强基。



市残联党组书记、理事长李德峰看望残疾人，并与残疾人亲切交谈。

2015年，我市残联将开展一次集中调查

这次专项调查工作是在国务院残工委部署下统一进行的全国性残疾人基本服务状况和需求调查，从今年10月1日开始，分3个阶段进行。

专项调查工作牵涉到我市多个部门。市残联理事长李德峰介绍，此次调查的重点内容是了解我市各类残疾人在生活救助、社会保障、康复服务、辅具服务、接受教育、就业帮扶、托养照料、扶贫开发、住房保障、无障碍改造、权益维护等方面的服务状况及托底服务需求等多项内容，因此市残联需要会同市统计、发改、教育、工信、公安、民政、财政、人社、卫生、人口计生委等部门联合组织实施。

李德峰说：“目前我们已完成了第一阶段的工作。”第一阶段的工作包括核查和培训：核查残疾人数量、培训入户调查员。

专项调查工作启动后，经过全市残疾人工作者的共同努力，11月10日完成核查工作：全市核

查持证残疾人178898名，核查率为100%；核查0~15周岁非持证残疾儿童1817名，核查率为100%。

核查工作的及时完成成为培训工作赢得了宝贵的时间。完成核查工作的全市残疾人工作者很快又投入到培训工作中。截至12月中旬，入户调查所需要的1万多名调查员全部培训完毕。

第一阶段的核查和培训工作都是为明年1月1日入户调查做准备的。李德峰说：“动用1万多名调查员来完成专业技术强、超大样本量的专项调查任务，绝非易事。”

这次专项调查是一个系统工程，涉及面广、任务量大，环环相扣，每个工作环节都不能有半点松懈和马虎。能不能扎实地做好专项调查每个环节的工作，能不能保证调查结果经得起时间、残疾人的检验，考验的将是全市残疾人工作者的执行能力。

为此，李德峰在全市残疾人基本服务状况和需求专项调查会议上特别强调：在入户调查前一定要做好3个“提前”，提前了解当地贫困线、低保、社会保障、住房、康复等与残疾人有关的政策；提前熟悉被调查户的基本情况；提前熟悉调查内容，掌握礼貌用语和调查技巧。“一定要实地调查，根据调查底册找到调查对象，按照残疾人调查表依次询问了解残疾人的基本状况。杜绝瞒报虚报、粗心大意走过场、走马观花拍脑袋等应付懈怠行为。组织好自查、议查、互查等调查表的核对工作，严防出现原生性差错，保证调查结果的真实有效性”。

保证调查结果的真实有效性，是为了更有针对性地为残疾人服务，是为了给制定涉及残疾人的法规政策提供科学、翔实的基础性数据，最终是为了给残疾人创造幸福生活。

2014年，我市残联为残疾人做了不少实事

有针对性地为残疾人服务，市残联一直都未松懈。即将过去的2014年，在完成专项调查第一阶段工作的同时，全市各级残联组织依然全面超额完成残疾人工作年度目标任务，实现了我市残疾人事业又上新台阶。

授人以鱼不如授人以渔，培训残疾人工作技能一直都是残疾人工作的重中之重。据介绍，全市残疾人就业培训任务于今年3月底量化分解下达各县（市、区）后，各县（市、区）残联就积极展开行动，强力推进残疾人就业培训工作。截至目前，全市各级残联组织全年共培训残疾人8181名，完成年度目标任务的106%。

“培训的不是‘假大空’，都是实用性很强的技能。比如，淮阳县聘请高级农艺师和高级畜牧师到郑集乡等3个乡镇为569名残疾人培训养殖、种植等农村实用技术；项城市职业中专为50名残疾人举办计算机培训班。”市残联副理事长张兴生说。

培训是为了实现就业。张兴生说：“我们在市残疾人综合服务中心开设了残疾人综合就业服务大厅，设立了残疾人就业服务场所、残疾人个性化服务场所和职业技能培训场所等约700平方米服务设施，为残疾人提供一站式就业服务；筛选35家盲人保健按摩机构将其纳入规范化管理，推进全市盲人保健按摩机构规范化建设，促进盲人在保健按摩机构实现就业；组织开办全市就业指导员培训班，邀请高级讲师职教

专家张再华等专家为全市152名就业指导员讲授残疾人职业生涯规划、与企业沟通的方法技巧和就业指导员的职业道德等专业知识，帮助残疾人就业……今年一年，通过多种手段、多种方式，全市共解决6360名残疾人的就业问题。”

除了就业培训，残疾人康复工作也是一项重点工作。今年年初，市残联将全市康复工作归纳为4个重点，即：0~6岁儿童残疾筛查工作、定点康复机构的建设和康复人才的培训工作、康复项目资金的使用和监管工作以及定点康复机构康复项目资料档案规范化管理工作。通过对这4个重点工作严抓细管，全市定点康复机构的康复工作水平和质量有了明显提高，截至目前已为21991人提供康复服务，建立了9个聋儿语训中心和9个辅助器具服务中心，全年各项康复目标任务均已完成。

“我们还选派89名专业技术人员赴北京、郑州进行技术培训，采取‘请进来、走出去’以及市级带县级、专家带员工的模式，通过多种手段提高康复人员的技术水平。截至11月底，全市定点康复机构的技术人员全部轮训一遍。”市残联副理事长张会彦说。

因为身体上的原因，一些残疾人的家庭还很贫困，市残联的教育扶贫工作也一直常抓不懈。市残联副处级纪检员杨建民说，即将过去的2014年，全市各级残联组织共为69名贫困残疾人（子女）大学生提供资助；对两个学前教育试点

机构资助学前残疾儿童60名；完成农村实用技术培训1645人；帮扶残疾人170名；新建4个省级扶贫基地和8个市级扶贫基地，36个县级扶贫基地；完成100户残疾人危房改造项目；为1350名残疾人提供托养服务。另外，继续强力贯彻省民政厅、财政厅、省残联《关于做好重度残疾人生活救助工作的通知》精神，将4000余名符合条件的新增重度残疾人纳入低保救助范围。

残疾人在基本生活得到保障的同时，也有权享受丰富多彩的精神文化生活。为了让残疾人与健康人一样共享社会文明成果，2014年，市残联在市公共图书馆建立完善了盲人阅览室，配备盲文图书及有关阅读设备；组织全市残疾人书法、绘画、摄影比赛；举办第二届残疾人运动会；组织代表团参加河南省第六届残疾人运动会。市残联副理事长郭良卿介绍，仅在今年全国助残日期间，围绕“关心帮助残疾人，实现美好中国梦”这一活动主题，全市各级残联组织便开展几十场形式多样、内容丰富的文化娱乐活动，让残疾人乐在其中。

就业培训、康复服务、教育扶贫、文化生活……即将过去的2014年，我市残疾人事业健康发展。面对即将到来的新的一年，李德峰表示，2015年是实施残疾人事业“十二五”发展规划的关键之年，全市各级残联组织将会以专项调查为契机，了解残疾人需求，为我市残疾人创造更幸福的生活。